

禁止在隐私区域安装图像采集设备、规范海关对进出境行李物品的监管、督促集中用餐单位落实食品安全主体责任……

4月起这些新规将影响你我生活

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备；督促集中用餐单位落实食品安全主体责任；强化公平竞争刚性约束，提振企业信心……4月，这些新规将实施，一起来看！

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确，禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施，或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的，没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚；偷窥、偷拍、窃听他人隐私的，依法给予治安管理处罚。

督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确，集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长（园长）负责制。

强化公平竞争刚性约束 提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准，明确红线底线。办法提出，起草单位不得以送市场监督管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景；实现全流程网上办；明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份，办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确，进出境行李物品应当符合合理自用的要求；超过合理自用数量的，按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运进行李物品的，应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的，应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。新华社记者齐琪

国内

中国向缅甸提供紧急人道主义地震救灾援助

新华社北京电 3月29日，国家国际发展合作署新闻发言人李明应询表示，缅甸发生强震灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。应缅甸政府请求，中国政府决定向缅甸提供1亿元人民币紧急人道主义地震救灾援助，派出两支救援队，提供帐篷、毛毯、急救包、食品、饮用水等灾区急需物资。

中国政府首批援助物资计划于31日启运。中方还将视缅方需要继续提供援助。



“鸟中国宝” 东方白鹳黑龙江多地现身

3月25日，在黑龙江省抚远市的一处水域，东方白鹳在觅食。

近日，有着“鸟中国宝”之誉的国家一级保护动物东方白鹳，陆续在黑龙江省多地现身。新华社发

西藏已建最大光储发电站并网发电

新华社电 中国华能29日宣布，西藏已建最大光储发电站——华能加娃一期光储电站并网发电。

华能加娃一期光储电站位于西藏山南市曲松县加娃村，装机规模25万千瓦，配套50兆瓦/200兆瓦时储能系统，是西藏已建最大光储发电项目。项目储能系统可存储白天多余的电能，在夜间连续4小时输出20万千瓦时电量，有效提升当地电力供应保障能力。

华能雅江公司加娃一期光储项目经理李勇介绍，加娃一期光储电站平均海拔在4500米以上，项目投产后年均发电量约3.7亿千瓦时，可有效填补西藏用电高峰期电力缺口，为地方经济社会发展提供稳定的清洁能源保障。

戴小河 刘洪明

银行理财可参与网下“打新”

据新华社电 28日晚间，上交所和深交所发布新修订的首次公开发行证券发行与承销业务实施细则和上市公司证券发行与承销业务实施细则，进一步完善首发及再融资发行承销制度，推动中长期资金入市。

本次修订的重点内容包括：在参与新股申购方面，给予银行理财、保险资管与公募基金同等政策待遇。新增理财产品作为机构网下投资者，并将银行理财产品和保险资管产品纳入网下优先配售对象范围。同时，明确理财产品、保险公司管理的多个产品参与上市公司定增认购时，可以合并计算，视为一个发行对象。

姚均芳

国际

马斯克宣布xAI收购X

新华社旧金山电 美国企业家埃隆·马斯克28日表示，他旗下的人工智能初创公司xAI以全股票交易方式收购社交媒体平台X。

马斯克在X上发布了这一消息称，合并后xAI的估值为800亿美元，X的估值为330亿美元。马斯克在文中写道，“xAI和X的未来紧密相连。今天，我们正式迈出了将数据、模型、计算、分发渠道和人才结合起来的步伐”，两家公司的合并“将xAI先进的人工智能能力和专业知识与X的庞大影响力相结合”。吴晓凌



美国核心通胀指标涨幅超预期

3月28日，顾客在美国纽约市一家超市购买食品。美国商务部28日公布的数据显示，2月美国个人消费支出(PCE)价格指数环比上涨0.3%，同比增长2.5%，与市场预期一致；但核心PCE价格指数涨幅超预期。

新华社发

缅甸地震遇难者超过1000人

新华社仰光电 缅甸国家管理委员会29日发布消息说，截至目前，强烈地震在缅甸全国已导致1002人死亡，另有2376人受伤、30人失踪。

消息说，缅甸领导人敏昂莱强调，必须迅速开展救援，将伤者就近送往医疗机构救治，清理地震中受损的建筑物，确保安全，并为地震灾民提供水、食物和住宿等。

黎广滔

体育



大连英博海发胜长春亚泰

3月29日，长春亚泰队球员西普里安(右)在比赛中阻挡对方射门。当日，在辽宁大连举行的2025赛季中国足球超级联赛第三轮比赛中，大连英博海发队主场2比0战胜长春亚泰队。

新华社电

花滑世锦赛冰舞组合止步韵律舞

据新华社华盛顿电 28日，在美国波士顿进行的2025年花滑世锦赛展开了冰舞韵律舞和女单自由滑的角逐。中国冰舞组合任俊霏/邢珈宁排在第31位，无缘晋级。

当天，任俊霏/邢珈宁获得56.05分，在36对参赛组合中排名第31位，止步韵律舞。曾两度获得世锦赛冠军的美国组合乔克/贝茨以90.18分暂列榜首。本届世锦赛，中国队参加女单、男单、冰舞三个项目，但仅有男单选手戴大卫晋级次轮，为中国队锁定一张2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会“入场券”。除了世锦赛，中国花滑队还有望在9月于北京举行的落选赛中争夺参赛资格。

女单自由滑比赛中，美国选手刘美贤继续领跑，以222.97分摘得职业生涯首个世锦赛冠军。在短节目中排名第五的上届世锦赛冠军日本选手坂本花织在自由滑中获得146.95分，以总分217.98分摘得银牌，她的队友千叶百音摘得铜牌。